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ELEMENTUL DE BAŞTINĂ ÎN BANAT. 

(Urmare) 

TEORIA ISTORIGRAFILOR SÂRBI. 

Calitatea noastră de element băştinaş, în Ardeal şi Banat, mai 
este contestată şi de istoriografii sârbi. ln privinţa vechimei noastre în 
aceste părţi, sârbii se raliază la teoria istoriografilor unguri, dar numai 
în parte. Ei primesc ca bună şi veridică opinia lui Szentklâray şi a 
altora, că românii şi-au făcut apariţia mai întâi în vechiul judeţ, al 
Caraşului, prin veacul al XII. şi Xiii-lea, dar neagă că ei s'ar fi răs
pândit pe întreg teritoriul Banatului. Generalizarea elementului româ
nesc, în Banat, după autorii sârbi, nu s'a desăvârşit până în veacul 
al XVIIl-lea, adică deodată cu colonizarea şvabilor şi ungurilor. Apoi, 
tot spre deosebire de istoriografia maghiară, unii istorici sârbi afirmă 
că, element autohton, în Ardeal şi Banat, nu sunt nici românii, nici 
ungurii, ci sârbii. Iată ce spune în această privinţă dl lovan Radonici, 1) 

unul din cei mai de seamă istorici sârbi. 
„Sârbii din Ungaria n'au jucat numai un rol preponderant în 

istoria acestei ţări; ei au exercitat şi o puternică influenţă, din punct 
de vedere civilizatoric, şi asupra sârbilor din Balcani. Aşezaţi în Tran-
ilvania, Banat şi Badea din veacul al VI-lea, ei au trecut, în cursul 

vremii, prin numeroase încercări. Totuşi, ei au reuşit să se menţie, 
graţie imigrărilor din Balcani, care le-au permis să-şi păstreze naţio
nalitatea în mijlocul unor elemente străine. 

„La începutul evului mediu, Ungaria meridională şi Transilvania 
erau populate de triburi iugoslave într'o măsură aşa de mare, încât 
nomenclatura topografică a acestor regiuni luase un caracter pur slav. 
Urmele acestei nomenclaturi se mai găsesc şi astăzi în Trani.ilvania, 
unde, din secol în secol, aceasta s'a înlocuit cu aceea maghiară, 
germană şi română. La sfârşitul veacului al VI-lea şi la începutul celui 
de al VII-lea, aceste triburi iugoslave din Ungaria meridională au fost 
slăbite prin emigrarea unui număr al lor în Peninsula Balca:iică. Dar 
I găturile dintre sârbii rămaşi în Ungaria şi aceia emigraţi nu s'au 
rupt niciodată. 

1) Histoire des Serbes de Hongrie, Paris, 1919. Prefaţă p. p. V -VIII. 
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„Iugoslavii din Transilvania şi din Banatul actual, supuşi pana 
la sfârşitul veacului al Vlll-lea puterii Avarilor, au căzut, după pră
buşirea statului avar, în mâinile şefilor bulgari. Aceştia au stăpânit 
Transilvania şi Banatul în decursul veacului al X-lea; într' adevăr, 
puterea statului maghiar nu s'a întins decât încetul cu încetul, de pe 
marele şes ungar, înspre Transilvania şi Ungaria orientală. Totuşi 
aceasta din urmă fiind întotdeauna locuită de sârbi, şi-a păstrat orga
nizaţiunea sa slavă, pe triburi, până la sfârşitul secolului al Xii-lea, 
fără ca în această periodă să se fi încercat vre-o organizare în comitate. 

„Rolul sârbilor a fost considerabil în cursul veacurilor XI. şi 
XIl-lea, dar mai ales în epoca când Emanoil Comnen, împăratul 
bizantin, a încercat să subjuge Ungaria. 

„După catastrofa sârbească dela Kossovo (1389), elernenlul sârbesc 
a început să treacă Balcanii înspre Ungaria de sud. ln veacul al XV. 
şi XVI-iea, acest curent de emigrare a devenit atât de important, 
încât Banatul şi Bacica au luat o înfăţişare pur sârbească. Aceste 
regiuni se cheamă, în documentele maghiare, Râczorszâg (ţară sâr
bească) şi Rascia adică Serbia, în documentele latineşti. 

"ln această epocă, sârbii sunt aceia cari apără frontierele de sud, 
în timp ce maghiarii se retrag înspre ţinuturile dela nord. Cât priveşte 
elementul sârbesc din Transilvania şi Banatul de răsărit, el a fost 
cotropit de elementul românesc care, venind din Transilvania s'a 
instalat în judeţul Caraş prin veacul al XIII-lea. Totuşi, un grup 
puternic de sârbi a pătruns în veacul al XVI-iea până în Transilvania 
şi astfel sârbii au putut juca aci un rol considerabil. Dar ei n'au putut 
să-şi păstreze poziţiile faţă de români şi maghiari, cari erau mult mai 
numeroşi. Transilvania actuală nu numără decât 5000 de sârbi." 

Iar în altă parte, dl N.adonici mai scrie : 1
) 

„ln cursul întregii perioade turceşti, - care a durat circa o sută 
cincizeci de ani, - populaţiunea Banatului şi Bacichei este aproape 
esclusiv sârbească. Acest fapt îl recunosc înşişi autorii maghiari cari, 
vorbind despre această epocă spun că, cea mai mare parte a popula
ţiunii se compune din sârbi ortodocşi. 

„Registrele de impunere turceşti din această epocă încă sunt o 
dovadă, că sârbii erau aproape singurul element în Ungaria meridio
nală. Acum sunt numeroase localităţi în Banat unde nu mai sunt sârbi, 
dar în decursul veacului al XVI. şi XVII-iea acestea e~au locuite esclusiv 
de ei. Reprezentanţii celorlalte naţionalităţi ca : românii (aceştia mai 
ales în judeţul Torontal), germanii şi maghiarii sunt străini, cari s'au 
aşezat aci în cursul veacului al XVIII-iea, după ce turcii au fost 
alungaţi din Ungaria şi Banat." 

Am reprodus din cuvânt în cuvânt aceste câteva fragmente din 
cartea citată a dlui Iovan Radonici, ca să preîntâmpinăm eventuale 
reproşuri în legătură cu espunerea noastră de mai târziu. Lumea 
noastră laică neştiind până unde poate merge tendenţiozitatea şi im
perialismul sârbesc, în lipsa acestor pasagii uşor ne-ar putea învinui 

1) Op. cit. p. p. 99-100. 
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că ne luptăm împotriva unor teorii imaginare, inventate de noi, iar 
nu în contra unei primejdii reale. Prea puţini români ştiu că, absur
dităţi şi neadevăruri de felul acesta au apăsat balanţa conferinţei de 
pace în favoarea sârbilor. 

Un alt istoric de seamă sârb, 11 St. Stanojevici, tratând aceiaşi 
chestiune este mai prudent. Dl Stanojevici prezintă lucrurile în modul 
următor. 1) 

După căderea imperiului hunic alui Atila (după 453), diferite 
triburi slave, din regiunea dintre râurile Pripiat şi Nistru, au început 
să se mişte căutându-şi o nouă ţară. Ele au pornit spre sud, înaintând 
deaiungul cursului inferior al Dunării, între munţii Ardealului şi Marea 
Neagră, înspre Balcani. Subt presiunea Avarilor, aceşti slavi coboară 
tot mai mult spre sud astfel că, în veacul al Vl-lea, la graniţele de 
nord ale Balcanilor se găsesc două grupuri de slavi: unul care cobo
rîse pe cursul inferior al Dunării, pe teritoriul de sud al României şi 
care grup era liber ; un altul care, venind pela cursul de mijloc al 
Dunării se năzuia spre sud şi sud-vest şi care era supus Avarilor. 

Slavii aceştia pătrund în Balcani în veacul al VJI. şi Vlll-lea, pe 
vremea luptelor dintre bizantini şi perşi, când Peninsula Balcanică 
rămăsese fără pază. 

Când s'au aşezat slavii în Balcani erau împărţiţi în mai multe 
seminţii: croaţii cari ocupă partea de nord-vest a Balcanilor; sârbii 
cari se stabilesc în regiunea Lima, Tara, Drina ş; Piva; a treia seminţie 
se contopeşte cu bulgarii. 

Cât priveşte pe sârbii propriuzişi, dl Stanojevici se mulţumeşte 
să ne spuie că, aceştia se găseau printre masele grupului dela cursul 

. de mijloc al Dunării, ferindu-se de afirmaţiuni ca acelea ale d-lui 
Radon ici. 

ln sfârşit, mai reţinem observaţia d-lui Stanojevici care zice că, 
slavii aceştia nu erau prea numeroşi. 

* 
* 

După aceste succinte relatări ale trecutului îndepărtat, luminat 
de farul imperialismului sârbesc, credem că e bine să ne oprim puţin 
şi să examinăm mai de aproape teoria d lui lovan Radonici care, 
după cum am spus, este cel mai proeminent istoric sârb şi ale cărui 
lucrări au apărut şi in limbile Apusului, contribuind la conferinţa de 
pace, în mod incontestabil, la izbânda sârbilor. Să vedem dacă această 
teorie are de partea sa adevărul şi dreptatea. 

Din espunerea, mai mult politică decât istorică a d-lui Radonici 
se degajează două concluziuni : 

a} că elementul românesc, pătruns în vechiul judeţ al Caraşului 
prin veacul al Xiii-lea şi dispărut pe vremea ocupaţiunii turceşti, nu 
s'a răspândit în întregul Banat până în veacul al XVIII-iea; 

b) că elementul autohton, în Ardeal şi Banat, sunt sârbii, cari 
locuesc aci din veacurile Vl-Vll-lea, adică dinaintea venirii ungurilor. 

1] Istorija Srpskoga Naroda, Beograd, 1926. Cartea I., p. p. 7-14. 
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Asupra primei concluziuni este inutil să stăruim. Istoriografia 
românească a dovedit de mult şi definitiv calitatea noastră de element 
băştinaş şi pe care, în parte, am rezumat-o şi noi în capitelul prece
denf. Cât priveşte evul mediu, precum şi epoca modernă, vom avea 
mai târziu satisfacţia să vedem cum se zdruncină teoria d-lui Radonici 
subt loviturile nemiloase ale realităţilor istorice, realitate desvelită de 
însişi colegii săi sârbi. Noi ne vom mărgini să arătăm aci numai şubre
zenia teoriei care atribuie sârbilor o continuitate istorică şi etnică 
neîntreruptă pe întregul parcurs al descălecării lor in Balcani. 

Dl lovan Radonici ajunge la concluzia amintită printr'o confuzie 
voită şi dublă. Cea dintâi este, că urmărind, drumul vechilor descăle
cători din stepele Rusiei îi numeşte, la început, cu termenul generic 
de slavi: apropiindu-se de Dunăre le dă numele de iugoslav , inventat 
abia la sfârşitul veacului al XIX-lea, pentruca la urmă de tot să-i 
numea~că, pur şi simplu, sârbi. Toate aceste schimbări de nume se 
întâmplă în aceiaşi epocă la începutul evului mediu. A doua confuzie 
este, că d-sa consideră drumul descălecării, precum şi popasurile vre
melnice din anumite puncte ale acestuia, ca un loc de aşezare per
petuă, cu toate consecinţele ce decurg din acest fapt, şi de unde, 
deci, seminţia slavă sau sârbească n'a mai dispărut vreme de două
sprezece veacuri. 

Trecând peste confuzia care identifică seminţiile slave dela înce
putul evului mediu cu sârbii din zilele noastre - mai puţin împortantă 
- vom stărui niţel asupra chestiunii descălecării, examinând dacă 
grupurile vechilor slavi erau destul de puternice, ca să poate schimba 
fizionomia etnică a imensului ţinut dintre Carpaţi şi Balcani şi să se 
menţie aci, neîntrerupt şi jucând un rol considerabil - după cum 
pretinde di Radonici - vreme de peste o mie de ani. 

In privinţa aceasta avem mai multe argumente negative. Dl St. 
Stanojevici, în cartea-i citată 1) scrie că, vechii slavi n'au fost mulţi la 
număr şi nu erau un popor războinic; ei n'au avut niciun fel de 
organizaţie şi disciplină militară. Descălecând în Balcani, ei nu s'au 
putut închega în ţărişoare până în veacul al IX-lea. Iar \m alt autor 
sârb, dl dr. Duşan I. Popovici 2) ne dă un preţios argument indirect 
relativ la această epocă spunând că, bulgarii cari au cucerit ~i stăpânit 
pe slavii din Balcani nu erau mai mulţi de 20 mii de oameni, ceace 
înseamnă că, acest număr redus. oricât de disciplinat ar fi fost, nu 
putea să domineze milioane de oameni, ci tot numai câteva zeci de 
mii. Dacă aceasta este adevărat. atunci care este naivul să creadă că, 
teritoriul dintre Carpaţii din nordul Ardealului şi până în inima Bal
canilor a putut fi cucerit elniceşte cu câte, a zeci de mii de suflete ? 
Această întrebare şi-o pune şi dl Radonici, de vreme ce are grijă să 
ne asigure că, din timp în timp, sârbii din Ardeal şi Banat au fost 
întăriţi prin imigrările conaţionalilor lor din Balcani. 

Subt un aspect, teoria d-lui Radonici ar putea să ne fie de folos 

1) P. p. 7-9, 15. 
2) Vojvodina, prilozi pronciovaniu naşe zemlie i naşega, Beograd, 1925, p. 12. 
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şi nouă, d1:schizând noui şi largi perspective politicei de espansiune 
româneşti. Dacă sârbii îşi constituie un drept asupra întregului drum 
al descălecării parcurs de strămoşii lor, de ce n'am putea să reven
dicăm şi noi întreaga Iugoslavie de astăzi, provincie romană odinioară, 
şi unde, la venirea slavilor în Balcani, după dl Stanojevici, 1) trăia un 
foarte mare număr din descendenţii vechilor cetăţeni, numiţi „vlahi şi 
finfari" şi cari au avut o „importantă influenţă asupra desvoltării cul
turii şi limbii sârbeşti." ln acest chip, aspiraţiunile şi drepturile noastre 
istorice s'a,.. putea întinde dela Adriatică şi până la Marea N~agră, 
căci aceste două ape constituiau limitele etnice ale vechilor vlahi 
şi ţinţari. 

P. Nemoianu. 

1) Op. cit. p. 12. 
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